

அமைவிடம், வாழ்க்கைத் தரம் மற்றும் இலகுவில் சென்றடையக்கூடிய தன்மை ஆகிய கண்ணோட்டங்களில் பார்க்கும் போது லீட்ஸ் கிரென்வில் பிராந்தியத்தில் தனித்துவமான ஓர் அனுசூலம் இருக்கின்றது. தெற்கே புனித லோரன்ஸ் நதி (St Lawrence River) மற்றும் 1000 தீவுகள் ஆகியனவும், வடக்கே உலக மரபுரிமை ஸ்தலமான றிடோ கால்வாய் நீர்மார்க்கமும் இம்மாநிலங்களுக்கு அருகில் அமைந்து உள்ளன. அழகு மிகுந்த ஏரிகள், புரொன்ட்ரினாக் வில்வளைவு உயிர்க்கோள சரணாலயத்தின் (Frontenac Arch Biosphere Reserve) ஒரு பாகம், முக்கியமான குடிசை வாசஸ்தலப் பகுதி, காடுகள் மற்றும் வளமான பண்ணைநிலம் என்பன லீட்ஸ் கிரென்வில் பிராந்தியத்தின் மையப்பகுதியில் நிறைந்து உள்ளன.



ஒரு விடுமுறைகால சுவர்க்கலோக வலயம் எனக் கருதப்படும் லீட்ஸ் கிரென்வில் பிராந்தியம் . ஒன்றாறியோ மாகாணத்தில் போக்குவரத்துக்கான ஒரு மத்திய நிலையமாகவும் விளங்குகின்றது. 3,350 சதுர கிலோமீற்றர் விஸ்தீரமான இப்பிராந்தியத்தின் வியாபாரங்கள் மற்றும் கைத்தொழில்கள் பெருந்தெருக்கள் 401 மற்றும் 416, பிரதான CNR மார்க்கம், ஒரு ஆழ நீர்த்துறைமுகம், மற்றும் அமெரிக்கா செல்லும் இரண்டு சர்வதேசப் பாலங்கள் ஆகியவற்றை இலகுவில் அணுக முடிகிறது. இவ்விரண்டு இணைமாநிலங்கள் ரொறொன்ரோ நகருக்கும் மொன்ட்ரீல் நகருக்கும் மத்தியில் அமைந்திருக்கின்றன. இங்கிருந்து சர்வதேச விமான நிலையங்கள் 30-60 நிமிடங்களில் அடையக்கூடியவாறு அமைந்துள்ளன.

இந்த லீட்ஸ் கிரென்வில் பகுதியின் நகர எல்லைக்குள் புனித லோரன்ஸ் கல்லூரியும் குவெல்ப் பல்கலைக்கழகத்தின் கெம்ட்வில் வளாகமும் அமைந்து இருக்கின்றன. கிங்ஸ்டன் (Kingston) மற்றும் ஒட்டாவா நகரங்களின் பல்கலைக்கழகங்கள் ஒரு மணித்தியாலத்திற்கும் குறைந்த பயண தூரத்தில் இருக்கின்றன. இந்தப் பிராந்தியத்தில் தேர்ச்சிபெற்ற ஊழியர்கள் போட்டிகரமான விலைகளில் சேவை வழங்குகின்றனர். தேசிய, சர்வதேச, பிராந்திய மற்றும் உள்ளூர் வியாபார நிலையங்களும் கைத்தொழிற்சாலைகளும் தத்தமது ஊழியர்களுக்கு சிறப்பான வாழ்க்கைத் தரத்தை இங்கு அமைத்துக் கொடுக்க முடியும். இம்மாகாணத்திலுள்ள ஏனைய பல பிராந்தியங்களைப் பார்க்கிலும் இங்கு வரிகள், வாடகைகள் மற்றும் காணி விலைகள் என்பன குறைவாக இருப்பதனால் செலவைக் கட்டுப்படுத்த முடிகிறது. இதன் எல்லைகளுக்குள் 10 குறைந்த-மட்ட மாநகரங்களும் மூன்று தனித்தனியான மாநகரங்களும் இருக்கின்றன. நகர நிலையங்கள் முதல் அகலஅலைவரிசை வசதியுடன் கூடிய கிராமிய புகலிடங்கள் வரையான பல வித இடங்கள் இவற்றில் அடங்கும்.

மொத்தச் சனத்தொகை: 99,306 (2011 Census)

ஜனவரி மாதச் சராசரி வெப்பநிலை: -8 °C (27 °F)

யூலை மாதச் சராசரி வெப்பநிலை: 26 °C (70 °F)

வருடாந்த சராசரி மழைவீழ்ச்சி: 784 mm மழை, 198 cm பனி

சராசரி வீட்டு வருமானம்: \$71,036 (Statistics Canada 2010)

சராசரித் தொழிலின்மை வீதம்: 6-7 %

உயர் பாடசாலைக் கல்வி பெற்ற வயதுவந்தவர்கள்: 32,390

கல்லூரி அல்லது பல்கலைக்கழக டிப்ளோமாப் பட்டம் பெற்ற வயதுவந்தவர்கள்: 34,304

2 படுக்கை அறைகள் அடங்கிய அடுக்குமாடி வதிவிடத்தின் சராசரி மாதாந்த வாடகைச் செலவு: \$650 to \$750

சராசரி 3 படுக்கையறை விலகியிருப்பதாக மாளிகை: \$241,026 (Rideau-St. Lawrence Real Estate Board 2014)

மேலதிகத் தகவல்கள்:

Ann Weir, பொருளாதார அபிவிருத்தி முகாமையாளர்  
லீட்ஸ் கிரென்வில்

32 Wall Street, Suite 300; Brockville, ON K6V4R9 Canada  
613-342-3840 ext. 5365 / ann.weir@uclg.on.ca